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Mimovládna organizácia Národný Trust, n. o., ktorej hlavným poslaním je pod-
pora zmysluplnej ochrany kultúrneho a prírodného dedičstva Slovenska, úspešne 
zrealizovala už tri ročníky (2007, 2008, 2011) náučno-kultúrneho podujatia Víkend 
historických parkov a záhrad Bratislavy. Ďalší, štvrtý ročník sa uskutoční v dňoch 
8. až 10. júna 2012. 

Snahou organizátorov je atraktívnou formou predstaviť obyvateľom a návštevníkom 
Bratislavy kultúrno-historické, spoločenské, prírodné, zdravotno-rekreačné či mnohé 
iné hodnoty historických parkov a záhrad mesta a cez pochopenie týchto hodnôt za-
pojiť ľudí do citlivého využívania a aktívnej ochrany spoločného kultúrno-prírodného 
dedičstva, ktoré historické parky a záhrady predstavujú. 

Pri príprave podujatia sa organizátori inšpirovali podujatím podobného charakte-
ru s názvom Open Garden Squares Weekend, ktoré od roku 1998 organizuje britská 
organizácia London Parks and Gardens Trust, ktorá bola a je hlavným zahraničným 
projektovým partnerom (www.londongardenstrust.org). Víkend historických parkov a 
záhrad má teda aj medzinárodný kontext. Podobné podujatia sa okrem už spomenu-
tého Londýna organizujú aj v mestách Dublin, Edinburgh, Amsterdam či Praha. V bu-
dúcnosti sa plánuje rozšíriť koncept podujatia aj do mnohých ďalších miest v Európe, 
resp. vo svete. Záujem prejavili Nemecko, Portugalsko a Poľsko. Národný Trust, n. o., 
je aktívnym spolupracovníkom aj na medzinárodnej úrovni. 

Výzva pre celé Slovensko
Víkend historických parkov a záhrad  a sprievodné aktivity k nemu chcú však orga-

nizátori rozšíriť aj do ďalších slovenských miest a obcí na Slovensku, na ktorých území 
sa nachádzajú významné a zaujímavé historické parky a záhrady. Od roku 2007 sa 
podobné podujatie  organizuje v Nitre. V roku 2012 organizátori plánujú zapojiť parky 
a záhrady v týchto lokalitách: Lednické Rovne, Arborétum Mlyňany, Spišský Hrhov, 
Arborétum v Liptovskom Hrádku. Organizátori však privítajú záujem aj z iných miest 
a obcí Slovenska.

Odozva a ohlasy na minulé ročníky víkendu historických parkov a záhrad sú veľmi 
povzbudivé. Minulý rok sa podujatia v Bratislave zúčastnilo viac ako 5 tisíc ľudí. K tejto 
vysokej účasti, samozrejme, prispelo aj dobré počasie.  

Víkend historických parkov a záhrad 2012
Cieľom tohtoročného podujatia je opäť atraktívna a zaujímavá prezentácia a oslava 

všetkých významných hodnôt historických parkov a záhrad. V tomto roku chcú však 
organizátori obzvlášť poukázať aj na hodnoty, ktoré sa v kontexte parkov a záhrad za-
tiaľ nie veľmi často spomínajú. Sú to najmä ich významné ekonomické hodnoty (pria-
me i nepriame) a sociálne hodnoty (budovanie zdravých komunít, prevencia rôznych 
sociálno-patologických javov, parky a záhrady ako bezpečné miesta pre stretávanie sa 
rôznych myšlienok, kultúr a ľudí rôznych národností – v mestskom prostredí). 

Ako v predchádzajúcich ročníkoch, tak aj tento rok sa pozornosť bude venovať napl-
neniu výchovno-vzdelávacieho obsahu podujatia, a to organizovaním medzinárodného 
seminára s názvom Sociálno-ekonomické pohľady na historickú zeleň u nás i vo svete 
(8. júna 2012, Univerzitná knižnica v Bratislave) a ďalšími aktivitami v hlavný deň 
podujatia (nedeľa 10. júna 2012) prostredníctvom scénických, hudobných a tanečných 
predstavení, tlačených materiálov, projekciou filmov s environmentálnym zameraním, 
poskytovaním odborných konzultácií čo najväčšiemu počtu záujemcov. Veľká časť 
programu bude patriť mladým ľuďom, ktorí sa budú priamo podieľať na príprave a 
realizácii jednej z hlavných aktivít podujatia – poskytovaní sprievodcovských služieb 
v zapojených parkoch a záhradách. Už od roku 2007 pri príprave tejto aktivity orga-
nizátori úspešne spolupracujú so študentmi Strednej odbornej školy Gustáva Čejku v 
Malinove.  V tomto roku sa do projektu prvý raz zapoja aj vysokoškoláci – študenti 
Fakulty architektúry STU a Prírodovedeckej fakulty UK.

Organizátori a partneri
Hlavným organizátorom Víkendu historických parkov a záhrad Bratislavy je Národný 

Trust, n. o. Záštitu nad podujatím prevzal bratislavský primátor Milan Ftáčnik, gene-
rálnym partnerom je Hlavné mesto SR Bratislava. Hlavnými partnermi podujatia sú 
MK SR a MŽP SR. Realizácia podujatia by však nebola možná bez množstva ďalších 
partnerov a pomoci dobrovoľníkov. Organizátori  privítajú záujem ľudí, ktorí by sa chceli 
podieľať na príprave podujatia a svojou aktívnou účasťou podporiť myšlienku aktívnej 
ochrany a zmysluplného využívania historických parkov a záhrad Slovenska – spoloč-
ných diel človeka a prírody. V prípade záujmu môžete napísať na adresu kubikova@
nt.sk. Zoznam bratislavských lokalít, v ktorých sa v roku 2012 plánuje podujatie usku-
točniť, nájdete na www.historickeparky.nt.sk. 
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